
     基隆市深美國小111學年度備觀議課活動設計備課單(B) 

領域 國語 設計者 歐宣志 

實施年級 四年級(潛能班國語) 節  數 共  5  節， 200 分鐘，本節為第二節 

單元名稱 康軒-國語第十課-小青蛙想看海 

教學法 

策略/形式 

□跨領域(含議題融入)素養導向教學     □探究實作     □線上教學 

□科技輔助自主學習      □雙語教學   □PBL 

□數位學習精進方案      ■其他(直接教學法) 

核心素養 

□身心素質與自我精進 □系統思考與解決問題 □規劃執行與創新應變 

■符號運用與溝通表達 □科技資訊與媒體素養 □藝術涵養與美感素養 

□道德實踐與公民意識 ■人際關係與團隊合作 □多元文化與國際理解 

學習表現 

(能力指標) 

1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

5-Ⅱ-9 覺察自己的閱讀理解情況，適時調整策略。 

教學目標 

1.專注的聆聽，並在神情和態度上給予禮貌的回應。 

2.表達看法時，能有條理的說出自己的想法。 

4.利用上下文推論，理解故事的關鍵訊息。 

一、以終為始的思考計畫 

我期望學生學到的… 我將如何看見(證明)… 我將使用的策略(方法) 

1.能透過教師提問，說出

文本事實性知識。 

2.能透過教師提問，將學

生舊經驗的概念，與課文

新詞彙結合，能在情境中

使用新詞彙。 

3.能透過教師提問，說出

文本推論訊息。 

 

1.口頭評量：將於課堂中詢問

學生的想法。 

2.課堂觀察：直接觀察學生練

習的狀況並給予指導或回饋。 

3.紙筆評量：透過學習單確認

學生是否能寫出文本事實性知

識，與寫出文本推論訊息。 

直接教學法 

1.講述:透過分析文本，並依學

生的能力現況，以學生能理解

的方式進行講解。 

2.提問:透過提問學生,提高學

生的參與感與注意力，並藉由

學生說出或指出，讓學生透過

自己組織輸出訊息，加深文本

內容學習。 

3.回饋:經過提問，若發現學生

迷失，透過教師示範、引導學

生能回答出正確答案。 

4.再評量:透過類似概念的提

問，請學生回答，以確認學生

有真實學會。 

 

 

 

 



二、學習活動設計的重點 

流程 學習重點 時間 
使用策略、

評量 

導入 

引起動機或 

舊經驗回朔 

一、準備活動 

˙課前準備： 

1.繳交聯絡簿及作業。 

2.清空桌面。 

˙說明學習任務：1.請學生指細看一遍課文動畫。 

                2.看圖說一說 

                3. 聽一遍課文。 

10分 課堂觀察 

開展 

概念學習 

二、發展活動 

1.請佑鉦讀第一、二段，子傑看第一、二段。 

問:自豪是覺的自己有一件事情，比別人厲害很嬌傲，

你想想你（或你同學），有沒有哪一事情覺得比其他人

都厲害？ 

(若學生答不出舉例:我有一個同學，有一次考試數

學，全班只有他考100分，他就在教室一直說我考100

分，班上另一個同學就說，哼有什麼了不起，你覺得

為什麼他會一直說他考100分?) 

問:所以如果對這件事很自豪，你會希望大家都？ 

問:小青蛙覺的他的家空間又（       ），住起來感覺

又（       ）？ 

問:因此他覺得自己的家感覺很？ 

問:你覺的小青蛙會希望他來海龜的家嗎？為什麼？ 

活動:情緒 ABC。 

2.請佑鉦讀演三段、四段(小青蛙)，子傑看第三段、

四段，我演三段、四段(大象)。 

問:你覺的海龜喜歡小青蛙的家嗎？為什麼？ 

問:海龜說前面都沒說話，但說了一句話，讓小青蛙很

生氣，請問是哪句話？ 

問:請問海龜的家在哪？ 

問:井跟海哪一個大? 

問:海龜的家是在東海，所以海龜會覺的青蛙的家(井)

空間很？ 

問:所以海龜會喜歡自己的家還是青蛙? 

問:請問小青蛙看過大海嗎? 

問:請問海龜是如何形容大海(請用手比)? 

活動:情緒 ABC。 

3.請佑鉦讀第五段，子榤看第五段。 

問:聽到海龜形容大海後，你覺得他想不想看大海? 

你怎麼知道? 

問:小青蛙有準備去大海嗎? 

問:你怎麼知道的? 

28分 

口頭評量 

課堂觀察 
紙筆評量 



活動:情緒 ABC。 

4.請佑鉦讀第六段，子傑看第六段。 

問:小青蛙有成功到達大海嗎? 

問:但小青蛙有遺憾嗎? 

問: 為什麼小青蛙沒有遺憾? 

活動:情緒 ABC。 

 

總結 

學習重點 

三、綜合活動 

四、課堂總結 

  1.段落大意排一排(補充) 

  2.指派回家作業 

2分 
口頭評量 

課堂觀察 

 

情緒 ABC 說明，從課文中小青蛙遭遇事件，讓學生選擇小青蛙擔下想法與情緒。(如圖) 

 

 



 

 
 


